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Megjelenik e lap hetenkint egyszer, 
Szerdán. Előfizethetni rá Pesten, 
a jó és olcsó könyvkiadó-társulat ügy­
nökénél : czukorutcza 6. szám . föld­
szint.s a szerkesztőségnél. Vidéken a 

'•«. kir. postahivataloknál.

f jelben gyo7Ú0i
Pest. november

Előfizetési díj Budapesten kihordással 
félévre 1 ft. pp. vidékre postán, bo 
ritékban félévre 1 ft. 20 kr. pp. A lap 
szerkesztését illető levelek egyszerűen 
,.a Katholikus Néplap szerkesztűségé- 
hez-í czimezendők. (Pesten a központi 

papnöveldében.)

Dicsőség magasságban az istennek, h a földön 
békeség a jó akaratú embereknek. Luk. 2. 14.

Legjobb orvosság nj elves asszonyok 
számára.

Egy kis városban három asszony jött össze 
barátnéjok, Borbála kéztyücsinálóné asszonyom­
nál egy csésze kávéra. És a mi a közéletben olly 
gyakran megesik, az itt e nemes gyülekezetben 
is történt, t. i. a legelső szóváltás után megszó - 
lásra került a sor, s e komédiában természetesen 
a házi gazdának kelle az első szerepet játszania, 
és a durva szavak lytániájában mindig to helyet 
foglalnia. Pedig az asszonyok igen jól értettek 
hozzá, mintha csak az 1848-ik esztendöbeli vala- 
melly piszkos ujságlapnak néhány számát könyv 
nélkül betanulták volna.

„Ah! Borbála asszony, szólalt meg Veri, a 
kovácsnő, milly elnyomatott ártatlanság vagyok 
én durva uram mellett, az egész nap csupa ver­
sengés, kora reggeltől késő estig merő botrány, 
pedig higyék el, olly szelíd vagyok, mint a bá­
rány s legkisebbet sem vétek a goromba zsar­
noknak.“

„0 X erikém! monda Borbála, ura az enyém - 
hez képest valóságos angyal; de az enyém , ez 
még a bárdolatlan tuskó, száját csak azért nyitja 
ki, hogy egyék vagy szidalmazzon: igyék vagy 
engem gyalázzon.“

„Csak ne jajveszékeljenek olly nagyon, vá­
gott közbe Éva asszony, a csizmadiáné, mialatt 
egy csipet burnótot veve ki szelenczéjébóí. ugyan 
mit mondanának az én házi keresztemhez. Bocsá’ 
hunom 1 Ha vén kópém csak a magok urainak 
tökéletlenségeivel bírna: oh akkor házunk földi 
mennyország lenne! De ez valóságos naplopó. Is­
ten őrizzen a rósz gondolattól is, nem akarom 
megszollani s becsmérleni; de az öregem valósá -

van. együtt kezdének 
rás rivás!
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gos kortynyeli, csak akkor vidám és boldog: ha 
elemében lehet, eleme pedig a pálinka, azért is a 
csapszékben többet ül, mint a műhelyben. Mind 
ehhez azonban mit sem szólnék, mert magamnak 
is lehetnek gyengeségeim. De gondolják meg 
csak . minő durva ember ; hogy az Isten legyen 
neki irgalmas! Ittasan haza tántorog, s ha őt 
puszta keresztény szeretet és alázatosságból kér­
dőre vonom s megí’eddem, rögtön térdszíja után 
nyúl, — és reám húz épen úgy , mint a ron­
gyos inasra, ü én megtestesült ártatlanság! ki a 
légynek sem tudnék ártani. A sok emésztés még 
kora sírba fog dönteni.“ S ezzel Éva asszony si­
ralmasan kezde pityeregni, min a többi is meg­
indulván, együtt kezdének veszékelni. s volt si -

Epen a mint legjavában folyt e kedélyes 
mulatság, Ferencz —- keztyücsináló segéd, cseles 
furfangos gyerek — lépett a szobába, néma rész­
véttel és megindulással szemlélvén a jajgató mák - 
virágokat.

„-Jó, hogy itt van, kiálta a háziasszony, ma­
ga okos ember, kérem az ég szerelmére, adjon 
nekünk valami jó tanácsot.“ Most a fecsegök 
még jobban kezdének jajgatni és siránkozni és 
ügyeiket egyszerre panaszolni, s ez olly zűrza­
vart okozott, minő csak a Bábel torony építésé­
nél volt; egy komédiát, minőt csak a zsibvásá­
ron láthatni.

A mint a segéd az első megrohanástól vala­
mennyire magához tért, olly bölcs képet vágott, 
mint a falu orvosa, ki beteghez hivatván, nem 
tudja elhatározni, mi lehet a baja? Vas türelem­
mel tehat még egyszer végig hallgatta mindazo­
kat, miket az asszonyok összevissza daráltak, az­
után tetette, mintha 
„Eh, ha csak ennyiből áll, itt könnyű lesz a ba­



jón segíteni, van egy szereeském, mellyel ha pon­
tosan veszik be, bizonyosan használ/1

Ezeket hallván Borbála asszony, egy csésze 
kávét töltött Ferencz szamara, s ünnepélyesen 
igére, miszerint már úgyis elég éles nyelvét soha 
sem köszörüli rajta, a mint ez szokása volt már 
régi időktől fogva. Társnői pedig alig tudták ér 
zelmeiket az öröm és boldogság miatt mérsékel­
ni. s alig várakozhattak, mig porcziojával kész 
lenne. Tudod kedves olvasó: hogy az asszonyok 
gyakorta könnyenhivőek. és többször előítélettel 
bírnak is, azért e három is azt várta: hogy a se­
géd valami varázsorvossággal, valami bájitallal 
elő fog állani. Ferencz azonban mitsem szólt, ha­
nem szobájába mctivén, tiszta átlátszó folyadék­
kal telt üveget hozott magával. Mit az asszonyok 
varázsszernek tartván, szemeikkel majdnem el­
nyelték, s neki gyürközvén. megrohanták a sze­
gény kéztyüesinaló l erenczet — mint Dánielt 
az oroszlányok, midőn a barlangijai kellemetlen 
sétát tette — s mind egyikok azt vitatta: misze­
rint neki legtöbb -zukségevan ez italra. Sokezi- 
vodas után végre Ferencz elhatározd, a varázs­
italt Éva asszonynak adni, mert ez viselé hátán 
férje gyöngéd szeretetének lélreismerhetlen je­
leit. és a varos hét gonoszainak okvetlenül elnö­
ke volt. ..Oh lelkem Ferikém! űzesse meg az Is­
ten, hogy egy szegény ártatlan személyen akar 
segíteni. De mondja meg nekem, hogy használ­
jam ezt a dragalatos italt?”

„Figyeljen ram Éva asszony, monda Ferencz. 
ezt a csodaerejü italt igen egyszerűen kell vennie. 
Este, ha férje kissé kapatosán találna hazajönni, 
hirtelen vegyen be két kanállal; de jól jegyezze 
meg: mindaddig nem szabad ezt lenyelnie vagy 
kipöknie, mig az ura csendesen le nem feküdt. 
Es ha más nap haragosan vagy mogorván föl­
kelne. akkor újra vegyen be két kanálnvit és 
biztos lehet: hogy a szer használni log."

A szerencsés csizmadiáné mohón nyúlt az 
üveg után, s az okos Ferencznek egy lazsiast 
igére, ha hogy a szer használni lóg: s égett a kí­
vánságtól, ezt nem sokára megkísérthetni, s ez­
zel búcsút vett; mert péntek lévén, házi zsarnoka 
bizonyosan még a csapszékben volt. Aljban egyez­
tek meg, h gy három nap múlva ismét összejön­
nek. Lgyanaz nap este Borbála és Veti asszony­
nak újra házesatajok volt . és sírva gondoltak a 
boldog f.vára, ki épen ez időtájban vette be a 
csodaerejü bajitalt. A napok örökkévalóságnak 
tetszettek, mig végre- e-:,kugyan eljött az óhaj­
tott harmadik nap. s vele együtt Éva asszony is 
órömsugárzu arczczal, jeléül annak: hogy benne

a csodaerejü balzsam legszerencsésebb halast idé­
zett elő.

„Éva asszony, Éva asszony, beszélje el hát 
hamar, hogy volt, mi történt!“ „Szomszéd asz- 
szony és komámasszony, hadd jöjjön be lelkem 
aranyos tia. Ferencz. akkor bajszaiig fogok min­
dent elmondani.“ A csudadoktor tehát rögtön 
elúhivaték.s alig birta nevetését magába fojtani, 
midőn patiensnéi közepette állott. A szerencsé­
sen gyógyított fecsegő tehát most kezdé hivata­
los előadását.

„Dobogó szívvel mentem el a múltkor, s Is­
ten a megmondhatója: hogy magam az ütlegek- 
re készen tartottam s szent akaratjába ajánlottam, 
a mint ez mar egy becsületes keresztény lélek­
hez illik.Házi nyűgöm még a korcsmába veszte­
gette drága lelke üdvét korhely czimboráival, 
kiknek az Isten irgalmas legyen. Eu otthon a 
térdszíiat félretettem és a.plajbaszt1 ágyam mö­
gé rejtettem. Tudja kedves szomszédasszony, fér­
jem úgy nevezi görcsös somfabot ját, mellyet ván­
dorlásáról haza hozott. Azután olvasót mondot­
tam, minden rosznak eltávolittatásaért és a ke­
resztény erősségnek elnyeréséért: hogy a korty- 
nyelinek szívreható leezkét olvashassak. Alig vol­
tam még a második „Mi Atyánkénál, midőn a 
korhely holtrészegen hazajő, egyenesen a szobá­
ba tántorog, s plajbásza után néz. Mire én néhány 
ajtatos sóhajt mondván, egyenesen a kandallóhoz 
mentem, és az áldott orvosságból két kanálnyit 
vettem s számban tartottam. Gondolhatják: mi­
nő halálkín volt ez eleinte; azonban még sem 
akartam lenyelni vagy kipökni, nehogy elve­
szítse az erejét. Es daczára annak : hogy olly sok 
mindenféle feküdt szivemen, mit mondani akar­
tam : mégis mindent erőszakkal is magamba foj­
tottam. Férjem eleinte nagy szemet meresztett 
rám; de az orvosság csudálatosán használt, mert 
ő mitsem szólva, lefeküdt, mit évek óta nem ta­
pasztaltam. S ezt igy még néhányszor próbáltam, 
és a mint ma a két utolsó kanálnyit vettem, íme, 
csudák csudája: öregem hozzam jö s azt mondja: 
„K'-dves feleségem, talán a fogad faj 7“ Képzel­
jék csak! azt mondta: „Kedves feleségem" pedig 
igy összekelésünk után csak nyolezad napig be­
szélt. Igen bizony, az én Sándorom derék ember 
lett, úgy hogy tegnap nem is részegedett le. — 
Ferencz lelkem aranyos fia. itt van vegye, tegye 
el maganak azt a Iazsiás tallért , ezt ugyan be­
csülettel kereste, s még egy .isten aldja'-t is ér­
demel azon fölül. Csak arra kérem: hogy még 
egy üveggel adjon."

Ekkor valamennyien kezdék ostromlani, s 
i kénytelen volt mindegyiknek egy egy nagy ü-
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veggel adni, a mit Ferencz szívesen tette ugyan, 
de mégis arra kéré az asszonyokat: hogy a dol­
got titokban tartsák, nehogy valami bajba ke­
veredjék.

l>e ha néhány fecsegő asszonynak mély ti­
toktartás föltétele alatt valamit mondanak, az 
épen annyit teszen, mintha a dolgot népes vásá­
ron dobolnák ki; ez itt is történt, miért is a vá­
rosnak minden nyelves asszonyai Ferenczünket 
förmaszerint kezdették ostromolni. Ö tehát attól 
tartván: hogy a felsóbbség megtudja, vagy az 
orvos urak valami perpatvart akasztanak nya­
kára. azért az őt ostromló asszonyokhoz követ­
kező széji és kenetteljes beszédet mondott:

„Kedves asszonyaim! ti varázserejii orvos­
ságot vártok tőlem, én még többet teszek, annak 
titkát is fölfödözöm előttetek. . . . Ezen hathatós 
szert minden kútból meríthetitek, mert az én va­
rázsszerem — csupa tiszta viz. Nem is ez teszi férje - 
teket jókká és szelidekké: hanem a ti hallga­
tástok. Ila a férj kissé elkeseredik s balul lép, 
az asszony morog és pityereg', hogy szörnyű 1 A 
férj tehát még inkább fölhevíti, és igy sokszor 
történik, hogy a vihar s meny dörgés után lecsap, 
és ütleg-zápor esik az asszony határa. De lia az 
asszony nyájas és békét tiró, főkép pedig hallga­
tag: a férj szégyenli magát és megjavul.“

Képzelheted nyájas olvasó, s még inkább 
szép olvasónő, inilly szégyenpirulva távoztak el 
e Icczke után az asszonyok.

Fs igy kedves olvasónő, ha netalán ismersz 
olly nőt, ki olly béke- s egyetértésben él férjével, 
minta föntnevezett három asszony: hasznaitasd 
vele e hírneves orvosságot; lehet, hogy mint Éva 
asszonynál, úgy nála is a házi csend inegjő és a 
baj orvosolva lesz. *

Egy délután.
Szabadulva szobai dolgaimtól, a szabadba 

mentem, hogy ott magamnak szórakozást keres­
sek, és a természetnek minden évszakban gazdag 
szépségein gyönyörködjem. — A gyalogösvény, 
mellyel sétámra választék, a házikertek rs gyü­
mölcsösök alatt vezetett <1: a fák rakva valának 
az ősz dús ajandékival, nem egy helyen támaszra 
szorultak a hajlongó ágak. A ajmi kellemes nyug- 
pontul szolgait ez istenáldás tévedezó szemeim - 
nek. és a hala szivemben a mindenek Adója iránt 
uj langra lobbant.

Útközben nehány vidor leánykával talál­
koztam, kik gyümölcstelt kosárkájukat vivék 
haza, hogy ott a reájuk olly nehezen várakozó

kisebb testvéreket megörvendeztessék. Elhaladva 
a kertek alatt a mezőségre értem. A kaszálókon, 
honnan a munkás nép már idején hazatakaritá 
sarjuját, kövér és gondosan tartott barmok lege­
lésztek gondnélküli pásztor előtt, ki egyet egyet 
durrantva sudaras ostorával, szólítgatta nyáját 
haladásra. A rétek átellenében nyúlánk hegy 
emelkedik. dúsan koszoruz' a jól munkált sző­
lőktől, mellvek szinte áldással, a borág zamatos 
fürtéivel rak vak.

f.nnyi áldás és jólét közepeit haladva, ho­
gyan ne nyertem volna szórakozást elmémnek és 
könnyebbülést az élet sokféle bajai között? Ész­
revétlenül eljutottam ekép a közel fekvő szom­
szédhelység házi telkei alá. A temető ötlött sze­
meimbe. Ha ennyire jöttél, gondolám magamban, 
miért ne térnék be oda, hol testünket sok viszon- 
tagságai után béke és háborítlan nyugalom vár­
ja? . . . Ezt gondolva, énekhang úté meg fülei­
met, és csakhamar kivehettem a szív gyökeréig 
ható „Könyörülj Istenem én bűnös lelkemcn“ é- 
nek egyes szakait. A temetés közelgett, En azt 
szívesen bevártam. Szent Isten! minő szegénység 
és e[hagyottság ez itt! Elöl egy kis fiú jött csak 
nagyabul faragott fejfával, mellette a közönséges 
temetkezési nagykereszt vitetek egy másiktól. 
Ezeket azonnal a kántor és lelkész követett, kik 
után egy vesszőből iónt koporsót négy halott vivő 
emelt az úgynevezett „Szentmihály lován“. A 
menetet egy föl dm Íves, két olvasót imádkozó 
asszony és némi távolságban egy kocsi zárta be. 
Hozzájuk csatlakoztam. A temetkezési szent szer 
tartusok végeztével imádkoztunk a megholt hi 
tekert, es csendesen távozni kezdőnk. A plébános 
ur viszonzá üdvözletemet, bocsánatot kérve, mert 
távoznia kellett sürgős egyházi foglalatosságai 
miatt. A sírásók felhalmozók a sírt, a fejfát elé­
be tűztek és elmentek. Csak magam és a nevezett 
loldmives maradunk ; én tartóztattam vissza ötét, 
mert szokatlan volt előttem e temetkezés. Egy 
köny sem aztatu a hantokat, egy fohász sem leb- 
bent el az elhunyt után. Hideg és néma, közö­
nyös volt mindenki itt.

„Földi! szólitám meg társamat, nem mond­
hatna nn g nékem: ki volt légyen az eltakarí­
tott , hogy illy kevesen kisérték a nyugalom 
helyére ?"

„Ha tudni kívánja, válaszolt ez, én elmond­
hatom uram: hiszen utolsó napjaimban nálam 
élödött és ott halálozott is meg. Emberem egyet 
köhécsélt és eképén kezdé : Körülbelül harmincz 
esztendeje, ha nem tévedek, hogy helységünk­
ben egy fiatal házaspár telepedett le, miután ma­
goknak itt egy egész telkei és ezen kívül még

44*
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egy kétkerekű malmot is vettek volna. Nagyon 
jómódnak voltak. és nem egy gazda nézte irigy 
szemmel járatosaikat, és olly egypár harmad fű 
csikót lógtak kocsijuk elé. hogy messze vidéken 
nem volt párjuk.”

Pedig az irigység, szólók közlx nagy vé­
tek : mert mindenben árt. a hol csak tud. Hata 
got. gyülölséget. ellenségeskedést okoz.-

--Vgy van, viszonya <">. Be tahin messze is 
kezdem a történetetKnbiztatám. csak mondja 
azt bárhol kezdve, annak velejét majd csak ki- 
betuzzük. Beszédének foglalatja körülbelül ez 
vala :

A jöv. \ ény.-k kilétéről -okféleképen véle - 
ked' -k a !alub'diek, mint szokás hasonló esetben. 
Eleinti a külső fény után Ítélve uraságnak tar­
tottak őket: azonban n<-m sokáig maradtak kö­
zöttük idegenek. -János ur, igy hivata magát a 
falubi'I: kv-1 a házigazda, csak hamar barátko­
zott velők. Szívesen látott minden embert házá­
nál, és mindig volt a tálban meg a palaczkban. 
A nemzetes asszony szinte nem volt rátar- 
tós: két három bej a rost tartott, kik aztán a tahi - 
híreket neki ráadással is híven megvitték, a mi­
ért aztán rendesen kijárt jutalmuk : zsiradék, liszt, 

gyéb él Imi szerek. Hogy aztán Jái os 
ur a gazdasági gondoktól szabaduljon, paraszt­
ságát egyik bejáros szomszédjára hízta, malmát 
Pedig arendaba adta ki. Házánál többször vidéki 
emberek is megfordultak a városból, kikkel ö 
aztán k -dvén- mulatott. A szobákban illyenkor 
igen vígan voltak: kártyáztak,énekeltek,danol- 
tak. vendégeskedtek, sokszor rák.-zdték a meg­
rendelt czigányok is. mire aztán táncz kereke- 
dett, és illyenkor az egész falu népe hivatalos volt. 
hoigott a kaucsu a népség közt. es nőt tön nőtt a 
jókedv. -Janos ur is és a vendégek a tanezolók 
közé elegyedtek; többször a reggeli harano-szó 
vetett véget és nem egy józanabb apa zsörtölü- 
dott a fehér cselédekkel. mit ezek azonban szíve­
sen elviseltek, mert piros szalagok, tarka ken­
dók és egyéb holmi csecsebecsével tértek haza a 
v’gságból. Később mar 
meg a vendégszerető háziúr, és 
h°gy ^"jr* napon is rikatták a malaezot és apró 
barmot,de még a czigányok is megjelentek. En­
ne., ugyan a plébános ur véget vetett hivatalos 
'ozbfjóx éssel, miután sok szép intő és kérő szava 

mitsein használt; de aztán annal kuruczabbul 
ment ma- napokon és azzal bőszültak meg, hogy 
e napságtól sem 5, sem felesége nem járt tem­
plomba. A rósz példa hatott a falunépre, s K 
helysége, mióta ez idegenek lakosai lettek, égé- 
'Zen megváltozott!

Mindez jó ideig igy volt: de végre mégis 
betellett a mérték : a bőséget szükség követte. A 
telek alig termelte meg a vetőmagot, a malom
megromlott kívül belül; a ezimeres járatosok 
megsoványodtak, a hamosok kidőltek. Janos ur 
kedvetlen lett; malmát eladta, nem sokára a tel­
ket is, kisházasságot vett magának. a lionnét, 
adós maradván reá, félév múltán kitudták. A 
nemzetes asszony nem űzhetvén a megszokott 
fényt, vendégeskedéseket, perpatvarkodott fér­
jével, ez szitkozódott, káromkodott— az asszony 
elhagyván férjét, elköltözködött a faluból. Az ci­
sz égé nyit lt kisházast, kit még mindig, de csak 
csúfságból, János urnák hívtak, elhagytak előbbi 
barátai, kiket ha ő íelkercsett, senki sem ért reá 

I szorgos dolgai miatt, vele egy falat kenyeret el- 
j költeni. vagy egy pohárka bort meginni; még 
I egykori bizodalma- szomszédja sem szenvedte 
! hazánál, holott ö vette meg telkét és hatökrös 
í pógár. János napszámra szorult. d- nem szokván 
dologhoz jobb nap jaiban, erre is alkalmatlan volt. 

j Szerencséjére megholt a falu baktt-rje. egy ki - 
í szolgait öreg katona, irgalmasságból ezzé valasz- 
! tatott. és cngedelmet nyert, hogy hetenként két - 
szer megkoldulhassa kenyerét. így kellett bűn­
hődnie annak, ki Isten adományát a földi java­
kat elfecsérelte: szegénység és koldusbot a juta­
lom. Ki alkalmat adott, hogy a kevélység és hiú­
ság bűne magát K. helységben befészkelje, az 
most megalaztatva, rongyokban tengeti életét! 
Még e nyomasztó sorsában sem volt nyugta, sú­
lyosan megbetegedett és . . a történetelmondója, 
kit -iános ur jó napjaiban ki nem allhatott, vette 
magahoz. hol néhány hétig tengette szomorú éle­
téi végpillanatáig. . .

,,f ram, monda emberem, mindezen nyomo­
rúságnak az volt oka. hogy Janos nem tisztelte, 
becsülte édes apjat. Ezt 6 maga vallotta be né­
kem betegágyán. . . I-iám, fiam,monda néki ap­
ja, te rósz utón jársz. A rósz társaság még senkit 
sem tett boldoggá, s te ezt naponkint felkeresed. 
Az a te mátkád nem az, kinek lennie k.-llene. 
Meglátod, ha nőd lesz, szerencsétlenné tesz. Eo- 
gadd meg apád szavát; ő boldogságodat szivén 
hordozza, les én. szólott hozzam, nem hallgattam 
szavára, megvetettem apai jó tanácsát, és ha kért 
szelíden: hagynék fel ismercttségemmel, durván 
jeleltem vissza, vagy bevágtam szótlanul az aj­
tót és elmentem czimboráim társaságába, hol csak 
hamar felvidultam aljas tréfák és poharak közt. 
Mcgteleségesedtem. Apám násznapomon keserű 
könnyeket törült ki szemeiből, mi engem végkép 
ielingerlctt és szakadást okozott közöttünk. El- 
hagytam apám házát és idegen szállást fogadtam.
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Az apai szeretet itt is felkeresett; de süker nél­
kül. Nem békültem ki véle. Egy év múltán há­
zasságom után megholt bujában. Halálos ágyán 
magához kéretett. Szivem, habár bűnös volt, azt 
sugalta „menj el, kérleld meg apádat, békülj ki 
vele; te vagy a vétkes“ de feleségem utamba 
állt és lebeszélt szándékomról, elhitetvén velem, 
hogy apám betegsége csak ürügy, melly által 
engemet hazához idézzenek, mi gyavaságés meg- 
szégyenités volna ream nézve. Apám halála meg­
rázkódtatott, megjárta annak hire szivem gyö­
kerét : de gonosz társaimnak csakhamar sikerült 
engemet visszarántani az átkos örvénybe, melly- 
ben uk l'etrengtenek. Higye meg, Mihály gazda, 
monda bánatosan, suk roszat követtem el éle­
temben. de ezen tettem legundokabb volt: aljas 
hálátlanságomért büntet az Isten olly szemláto­
mást. Nagyon is megérdemeltem sorsomat. Ez 
furdalja lelkiismeretemet szüntelen és talán bo­
csánatot sem varhatok. . . hn vigasztaltam, hogy 
Isten a legnagyobb bűnösnek is megbocsátja bií - 
nei. ha azt töredelmesen megbánja. És lám uram, 
min<> irgalmas a jó Isten! végóráiban megvigasz­
taltatok a haldoklók szentségével: Jézus sz. tes­
tében részesült és nyugodtan halt meg. Nyűgöd 
jek az L rban .

.Ámen* ielclék és megszorítóm kezét szíves 
emberemnek, megdicsérvén felebaráti szeretőiét, 
melly ellenségét sem taszítja el magától. Elvál­
tunk, „istenáldást“ kívánva egymásnak.

Az est közelgett: gyorsitám lépteimet. A 
hallottak újra meg újra feltűntek lelkemnek és 
nem egy üdvös tanulságot vonhatók azokból ma­
gamnak. A szülői gyöngéd szeretet magasztos ké­
pekben tükrezé magát egy részről, mig másik 
oldalon a fiúi rút hálátlanság vont sötét fátyolt 
amaz égi tüneményre. Amott kiáradott szivem, 
itt fájón szorongott. Eszembe jutott az evangéli­
umi tékozló tin. kihez hasonlók vajmi sokan van­
nak az életben a nélkül, hogy a megtérésben pél­
dáját követnék! A földiek múlandósága, az ál - 
barátok, a gonosz hitestárs és az igazságos Isten 
büntető keze.

t'sak egy délután, és mennyi tanulság!
Craray Alajos.

Pécsi temető.
Az anyaszentegyház mindenkor tiszteletben tartja 

a holttesteket, és azon helyet is, hová a hívok eltemet - 
tetnek. E végből megszentelteti a temetőket; kötelessége 
tehát mindenkinek, ezen helyet tiszteletben tartani. Na­
gyon hibáznak azok, kik talán még lovakat is legeltetnek 
a temetőben, vagy ha nem is legeltetnek, de mégis gon­

datlanságuk miatt a közeliévé legelőről bebocsájtani en­
gedik a marhákat, kik aztán a sírokon tipornak. Ismerek 
több plébános urat, kik amúgy becsületesen megbüntetik 
az illyen gondatlanokat, t. i. a templom számára viasz­
gyertyát kell venni annak, ki a marhákat a temetőbe bo­
csátja. Csak is igy remélhető a temetők tisztán tartása és 
csinossága. Kedves olvasó, most elvezetlek téged egy 
szép kertbe, mellyben sok virágok, zöldelő gályák és csi­
nos fasorok vannak: ez a kert a pécsi temető. Már 
régen volt szándékom, szülőföldem e szép temetőjéről né­
hány szót mondani: de abban a reményben voltam, majd 
meg fogják ezt mások emlegetni. De reményem nem sike­
rült. és azért mivel „Halottak napja“ úgyis küzelget, el­
mondom érdekességeit. annál is inkább : mert már rég 
nem olvastunk valamit Pécsről: másrészt a jó példa áte­
melőkre nézve követésre méltó. A pécsi temető néhány 
év óta igen nagy díszt nyert! csinossága meglepő : a pest- 
váczi nagy temetőt is felülírnia Íja rendezettség*- és csi­
nossága miatt: ezenkívül az uj kápolna is leginkább emeli 
fényét. A ki szép temetőt akar látni, az Pécsre menjen. A 
legszebb virágok, nefelejtsek, télizöldek borítják a síro­
kat : a szomorú fűzfák lehajtott galyjaikkal gyászolják az 
elhunytakat, az apró keresztek közt nagy számmal emel­
kednek a legszebb sírkövek és oszlopok. mellyeket a hí­
res Bartaíics szobrász készített. Az egész temetőt egy 
széles fasor választja el: jobb felén az öregek, balfelén a 
gyermekek temettetnek A temető közepén van az uj ká­
polna. melly prímás ő eminentiája bőkezűségének, a pé­
csi vallásos polgáruk adakozásának, és különösen főtiszt. 
II aas Mihály prépost és plébános ur buzgóságának kö­
szönheti létét. Gyönyörű e kápolna főoltára, mellynek 
jelképe vigaszt önt a kesergő szivekbe. Ott van egy ko­
porsó, az angyal föl akarja emelni a födelet, de ezt nem 
képes ; másik kezével tehát a képre mutat, Jézus Krisz­
tusra , ki a holtakat föl fogja támasztani. Van még egy 
gyönyörű kép a kápolnában: de ezt leírni nem lehet, ezt 
látni kell. Képzelj atyámfia ! egy temetőt éjféli időben, a 
sírok a bájolö holdnak ragyogó világát tükrözik vissza, 
mély csend van az egész természetben, és Krisztus urunk 
áll a sírok felett, a csillagos égre mutatva e Szavakkal: 
Atyám házában sok lakóházak vannak I Különösen érde­
kessé teszi e szép uj kápolnát még az is, hogy a kápolna 
építésze pécsi polgár, az orgonacsináló pécsi, az asztalos, 
az aranyzó, a kőmetszö mind pécsi polgárok voltak: és 
igy e város tulajdon gyermekeinek munkálkodásából 
emelkedett föl. A kápolna előtt ragyog a megváltás jele, 
a góthizlésü sz. kereszt, melly szinte pécsi polgár készít­
ménye és adománya e fölirással:

JÉZUS!
Ha szivem szakadtával

A sírba roskadok.
Mondom végdobogtával:

Neked élek, halok.

A sok szép s nagyszerű sírkövek közt különösen 
megemlítem L i k 1 zeneművész űrét. A megboldogultnak 
múlt év jun. 12-én állítatott föl emlékköve a ft. káptalan 
bőkezűségéből, ft. Vörös Mihály kanonok ur bizottmá­
nya alatt. Mióta illy díszes a temető, sokan sétálnak oda, 
különösen vasár- és ünnepnapokon sercgestől megy ki a 
nép, elhunyt rokonait látogatni. Láthatni egy helyen tér­
delni a zokogó anyát, ki elhunyt gyermekéért emeli ég­
hez imáját: amott ismét egy őszbeborult öreget elhunyt 
magzatáért imádkozni; itt egy kisded emeli ártatlan ke-



zeit éghez , várandó a viszonlátas boldog pillanatát ' itt 
talál sok vigaszt. itt barátkozik meg a halandó jövendő 
sorsával. .M-g kell emhtenem azt is. hogv Pécsett is szo­
kásba j-.-tt. ugv mint Pesten és más nagy városokban, a 
sírokat virágokkal fölékesíteni, és estve lámpákkal kivilá­
gítani. Az vngesztelo áldozat a megholt hívekért több­
nyire a temetői uj kápolnában tartatik.

Nyugodjanak b é kével!
Mendlik Ágoston.

Sziráki levelek.
VIII.

I)i•■'értessék a Jézus Krisztus ! Abból , a mit tava­
lyi é- mostani levelemben részint egész helységünknek, 
részint pedig egyeseknek a templomra tett neme> 
ajánlatairól irtain, én azt a tanúságot húzom : Hogy nem 
i< rendj- az a dolognak, hogy mint koldus a botra, egé­
szen a patronodra támaszkodjunk , hanem járjunk a ma­
gunk Iában is. legsö . minekutána arról a bilincsek mind 
leestek. M- rt hiszen kinek a javára és szolgálat jára van a 
templom, iskola, pap, kantor, tanító? Világos mint a su­
lii x. hogy a miénkre , és így az is épen ollyan világos, 
hogv mindezeknek fel- és eltartásáról szorgoskodni a mi 
köteh s-égünk . ha mind e mellett a pátronus templomot, 
iskolát, pap-és kantorhazat építtet, s még mindegyiknek 
földééskét is ad. és evvel a mi jobbvoltunkért, a mi kön - 
nyebbségiinkre, a mi terhűnknek legnagyobb részét el­
vállalja . ti»- tologassuk rá az egészet. hanem lendítsünk 
magunk is valamit . tökép mostanság, mikor a pátronus 
a n nyit vesztett, mi pedig a nnyit nyertünk. 
Tegyük szivünkre kezünket, váljon nem az-e az igazság 
Isten és emberek előtt: hogy a ki minek hasznát veszi, 
az gondoskodjék róla. Vág}' nézzünk szét más vallásnak 
közt. ki állítatja és reperáitatja ott az ekklézsiai épülete­
ket ? kitartja a vallás szolgait ? Biz a községek, kiki a 
magáét. Legyen tehát annyi igazságszeretet, becsületér­
zés és haladat«-'•■ ág bennünk . hogy ha mi mások felett 
annyi segítség- s jótéteményben részesülünk, a jótevőnek 
keze léje mellett ne akarjuk egész karját elnyelni, hanem 
magunk is segítsünk magunkon , nehogy t világ végkép 
gyámoltalanoknak tartson. a mit minden jóra való em­
bernek restelleni kvll

Ezt a jó szívből adott tanácsot annyival inkább fel­
veheti Kigyelmetek tőlünk szirákiaktól, mert a szó mel­
lett tett is van . s mi el vagyunk tökélve, hogy ha csak 
nagy szerencsétlenség nem ér. (noha szekuráczió utján 
ennek is elejét akarjuk venni) mi egyá:aÍjában nem ter­
heljük rugós Pátronusunkat. kinek annyi jövedelemből 
annyi templomot s hozzátartozó épületeket feltartani, 
akárhogy akarná is . lehetetlen volna. Gazdálkodjunk a 
pátronustól adott templomfökh-k jövedelmével, ha pipára, 
korcsmára, czifraságra, egyszóval még a kerül he tűre is 
jut,jusson valami a magunkéból Isten dicsőségére is. .1 

tisztelendő urak pedig — ha meg nem sérteném — ne 
sajnáljanak egykét buzdító szót. mellv szokás mondás­
ként mindig jó helyet talál . és minden rendén lesz. csak 
hogy természetesen egv másik példabeszéd szerint, soha 
se nyújtózkodjunk tovább, mint a takaródzó ér.

Aztán kinek adja, kinek tesz ki gye lm etek az elé le 
áldozatot V Az Istennek, ki senkinek sem maradt még adós. 
ha az ö dicsőségére adakozott Legnagyobb kamatra ad.

ki Istennek ad. kiről irva van : bogyó az adományt meg­
tömött , megrázott mértékkel. sót tetejével adja vissza, 
mint szomszédságunkban Bódván az aludtejet, — nem 
csufolódáskép mondom . hanem a hogy az ember mástól 
hallja. — Es még kinek ? Kinek másnak. mint maga ma­
gának. mert az iilvcn adomány, a mint épen most mond­
tam, a más világon bőven ki lóg pótoltatni. de már ezen 
a világon saját becsületünkre s épületünkre szolgál. — 
Ugyan kérem szeretettel, micsoda szégyen az a híveknek, 
mikor határukban a keresztek ki erre, ki amarra van dűl­
ve. vagy templomukban kolompforma harangok, tilinkó- 
hangú orgona. kecskelábu székek vannak . a nép nagy 
czifrán fel van öltözve, ollyan idros bodros, hogy majd el­
repít. papján meg ministerein meg fót hátán lót . mikor 
processiót járnak , csak úgy leng a sok fodor, pántlika, 
selyem kendő : a zászlókról pedig csüng biing a rongy, a 
baldakinomnak pedig nem csak rudjat. hanem tetejét is 
tartani kell. hogv a szél el ne vigye mint a sárkányt. Ott­
hon virágos abrosz . földig érő ágytakaró, alatta meg a 
tenger vánkos, egyik duzzadt aid) mint a másik az oltá­
ron ó«ska vastag téri tó . s ollyan zsiros és lapos párna, 
mint a déréivé: a többi házakban jólét, kényelem: az Is­
ten házában p« dig szegénység, ronda súg. ótestamentomi 
ütött kopott holmi. Búcsú, vagy sátoros ünnep követke­
zik. van a törlőnek, agyagosnak. meszelönek dolga: az 
árva templom egy maga dl kívül belül füstösön , tornya 
mint egv nagv felkiáltó jel emelkedik az eg be. mert ez 
valósággal égbekiáltó ’

11a egy utas 1 liven templom mellett elmegy, mit kell 
neki a község vallásosságáról gondolni " De magunknak 
is hogy lehet illyen — 1 ram bocsa piszok f észekben 
szent, és tiszta vallásos érzelmekre olvadni ? Nem helye­
sen mondtam-e hát . hogy nemcsak Isten dicsőségére, 
hanem saját becsületünk s épülésünkre szolgál, ha az Is­
ten földi házát diszesítjük . s ez áltál ama mennyeire, 
mellv ne k ékességét az apostolok magok sem nem merték, 
sem nem bírták rajzolni, méltóképen elkészülünk.

Midőn befejezésül azt mondom : Áldja meg az Is­
ten .Jótevőinket s helységünk lakosait, kik «• szent czélra 
olly bőven és készséggel adakoztak, midőn ugyanazt 
kiváltom t. V i k o 1 i n sz k y János uradalmi tiszttartó 
urnák, ki mihelyt Szent János képe állítási szándékunkat 
meghallotta : minden kérés nélkül tüstént annyi, a hány 
raértföldnyin- lakik tőlünk , és igy f> pgő ftot adott reá : 
nem hiszem . hogy önmaga előtt nagyon ne piruljon, 
ha van — ollyan ember. a ki itt lakván annyi példa és 
szükség láttára. annyi kérelem és buzdítás hallatiára. 
megbirta állni: hogy egy tűiért sem adott, tán vesztege­
tésnek tartván azt, mint Judás azon drága kenetet, mel­
lyel Magdolna Urunk lábaira öntött.

Hanem October ló-ke van. és még a vetés-szántás­
hoz hozzá sem fogtunk, oda súg a fülem: mert majd mit 
ér a sok írás. ha keuyérke nem lesz, bizony pedig az idén 
is szűkén termett, legyen azért is hála az Istennek, a ki 
maradjon mindnyájunkkal ’

1 a k a c - Mihály, kurátor

Katholikus hitélet.
L.

Vasvár, oct. 20-án. A K. anyaszentegyház úgy 
tekinti az ö templomait. mint az Isten iránti hódolat
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nyilvanod . szembetűnő jeleit, úgy tekinti . mint hűséges 
képeit a mennyei szent városnak, az uj Jerusalemnek, 
mellynek feje maga n megdicsőitetett Jézus, tagjai, illő 
polgárai pedig az élő hit s jóságos cselekedetek által bol­
dogult lelkek ; úgy tekinti . mint az imádság s mennyel 
adományok bőséges!) kiosztásának helyeit. Ks e tekintet­
ből tulajdona a kath. anyaszcntegyháznak, valamint az 
Isten tiszteletét nagy és fényes pompával diszesiteni: ugy­
ónnék helyeiről, hogy minél felségesebbek lehessenek, 
költségeit, kincseit nem kimélleni. Nem azért azonban, 
mintha az Istent csak külső szertartással, csak kézzel épí­
tett templomokban kellene s lehetne imádni ; nem , mert 
tudja, hogy lélek az Isten s a kik Ötét imád­
ják, lélekben s igazságban kell mádniok, 
(dán. 1.1 mert tudja. hogy az ég az Ő széke, a 
föld lábainak zsámolya (Jan. fi. 1.) hanem azért, 
mivel az ember valamint mindenek fölött tartozik Istenét 
szeretni: úgy tiszteletéi s hódolatát mindenek fölött mi­
nél jelesebben tartozik Alkotójának bemutatni.

Az anyaszcntegyliáz ezen nézeteivel. tanításaival 
teljesen egyezni tapasztaltam én m Tolnai gróf Feste­
tics György ur s m. neje , született E r d ö d v Eugénia 
grófnő, tiszta lelkek Isten iránti vonzalmát; kik keblek­
ben viselvén e nagy és szent igazságot ..nincs örök­
ségünk e földön- Molnáriban, a kies Rába folyó 
partján jó ízléssel s elegendő fénnyel készített lakhelyűk 
közelében az Isten imádasára sokkal nagyobb fényű, egé­
szen gólli alakban díszelgő kápolnát épületének, egyedül 
s kizárólag Isten iránti tiszta leikök buzgó vonzalmából; 
élctelvök lévén a szentirás eme szavai : ..Tied uram a 
felség, hatalom, dicsőség és gazdagság, mindenek Tieid, 
s a miket.szent kezeidből vettünk , azokat adhatjuk csak 
vissza." Es e hely ma October 20-án m. Szenczv Fc- 
rencz szombathelyi püspök ur által szenteltetett fel Nagy- 
Boldog-Asszony tiszteletére, hol a mélt. püspök, Üdvö­
zítőnk méltó Helytartója ez ünnepélyre összegyűlt tizen­
két áldozár környezetében mutató be a vérontás nélküli 
áldozatot Annak, kitől hatalmát vette, az Urnák. Az öröm 
s igaz áhítattal meghatva vettek részt Istennek szentelt 
ezen imakázukbani első miseáldozatban a vallásos elvű 
Gróf, s köztiszteletben álló aj latos grófnő. buzgó lelkűk 
áldozatát örömtelve kapcsolták a m. püspök ur áldozatához, 
hogy együtt emeljék fel az Istenhez áldást kérendők ma­
gukra, édes övéikre, és az egész kereszténységre. Példás, 
buzgó magukviselete megható mindnyájunk szivét. Di­
csérni e lapokban dicső tettök által eléggé megdicsért 
Grófot s Grófnőt nem akarom , kellőleg nem is tudnám : 
de ismerem is szerénységüket, számtalan buzgó s az 
auyaszentegyházra díszt árasztó tettök üdvös özönéből, 
(mellyeket titkon teljesítettek) tudom is, hogy nem 
akarják bal kezükkel tudatni, mit tesznek jobbjokkal. ti 
azért csak halát nyilvánítok az Auyaszentegy ház nevében 
a m. személyeknek, kiknek buzgó tettök rokonikig talál­
koztak az anyaszcntegyliáz érzeteivel. -j-

II ö v ej . oct. 21 - ón. Kettős örömre virradónk I. hó 
20-an. mert először tiz. Vendelnek, helységünk védszent- 
jének, mint Isten után a marhavész ellen leghatalmasabb 
szószólónknak . ültük fogadott ünnepét. A tiszta és vér­
ontás nélküli áldozatot érettünk nagytiszteletü és buzgó 
kerületi alespercsünk, Szel) é n y i Antal veszkényi lel­

kész ur mutatta be ; szónokolt a helybeli lelkész ur, ki is 
beszédének folytában megmutatta világosan. hogy csak 
úgy lészen Isten előtt ezen ájtatos buzgóságunk kapós és 
kellemetes, és csak úgy tarthatunk számot védszentünk- 
'ek sz. Vendelnek pártfogására, ha eltávoztatjuk azon sok 
veszedelmeket és károkat, mellyeket némelly roszlelkü 
emberek marháikkal szoktak okozni a vetések és rétek­
ben : mert megszűnik azon szitok és átok, melly iIlyen 
alkalommal szokott szóratni a roszlelkü kártevők ellen; 
ha nem szidalmazzuk a marháknak szentjét és Istenét, ha 
őket nem kínozzuk, ütjük és verjük.

A temetőnkben létezett, és sokaknak botrányul szol­
gait odvas fakeresztet egy pompás és remekül készült kő ­
kereszt váltotta fel, mellyel helységünk keblében szüle­
tett és lakozó ifjabb P ó c z a Pál és szeretett neje Tóth 
Iherézia mintegy 275 vftra rugó költséggel állíttattak 
fel. A szentelés! szertartást a fentebb tisztelt ales peres 
ur végezte, az egészet pedig esiiggedést nem ismerő lel­
kipásztorunk egy hatalmas és érzékeny beszéddel fejezte 
be, mellyben kimutatta, hogy számunkra hasznosak mind 
az anyagi, mind a szellemi keresztek ; mert először eszünk­
be juttatják a halált, másodszor elvonván szivünket a vi­
lágtól, megtanítanak bennünket azon tagadhatatlan igaz­
ságra : ,,H o g y a világon minden csak hiúság“ 
E szép és dicső példát látván az ajtatos hövei község, 
Írásban lekötelezték magokat, hogy az isteni szeretetnek 
e nyilvános zálogát a végromlástól és enyészettől örökre 
meg fogják óvni és oltalmazni. — Mindezeket a lelkész 
urnái a község által rendezett. barátsággal fűszerezett 
takarékos ebéd váltotta fel és rekesztette be. Isten ! tartsd 
meg hosszú életben és áldásban a kegyes jótevőknek még 
késő maradékait is!

Egy hövei polgár.

Eli.

Eger. October hó. Nagy méltóságú érsekünk, va­
lamint rozsnyói püspök korában a rozsnyói megvét be­
járta, úgy most érseki megyéjét fáradhatatlan buzgalom­
mal látogatja. Már az előbbi két esztendőben a megye 
nagy részét bejárván. több mint hatvanezer híveknek 
adta föl a Bérmálás szentségét. Az idén pedig Május hó­
napban a Tisza rendkívüli kiöntései között is majd egész 
Szabolcs vármegyét és Borsodnak egy részét, és septem- 
berben Heves vármegyének küzéphevesi, és részben patai 
alesperesi kerületeit utazta össze. Majd minden parochián 
megjelent, és a híveket többnyire saját egyházukban ré­
szesítette a Szentlélek ajándékaiban. Harminczötezerre 
megy azok száma, kik az idei két útban kegyelmes főpász­
torunk kezeinek föltevése és a szentelt olajjal való kenés 
által a hitben megerősítettek.

Alig tért utóbbi bérmálási utjából vissza Egerbe, 
egy pár nap múlva ismét eltávozott, hogy híveinek újabb 
lelki épülést szerezzen. Borsod vármegyében fekvő Al- 
só-Abrány községének buzgó lelkipásztora, nt. Ladányi 
Antal t. i. a helység szép fekvésű temetőjében emelkedő 
halmot, mellyröi egész le a Tiszáig gyönyörű kilátás kí­
nálkozik, Kálváriává alakitatta. Többnyire saját költségén 
csinos stáezióképeket, szent sírkápolnát, és e fölött díszes 
három keresztet készíttetett: a Invek pedig az átalakítás 
és épités körül szükséges kézi munkát és fuvart buzgó 
készséggel teljesítették. Ezen Kálvária fölszentelése vé­
gett az illető plébános által alázatosan fölkéretvén, sep- 
tember2-i-én az egri főkáptalannak több tagjaitól kisérve,

.



a hely színén megjelent kegyelmes főpásztorunk. Más 
nap, melly pünkösd utáni 19-ik vasárnap volt, az egész
r* 1 i I i » I.' L’Ot n A M llO hiirm ti' á li n 1 x ..... * ♦ . . .
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vidék katholikus hivei lelkipásztoraik által vezettetve, 
gyülekeztek az ünnepély helyére. Délelőtti 10 óra tájban 
a nagymélt. érsek a megjelent számos papságtól, különö­
sen a szolgálatot tevő apát és kanonokoktól kisérve, az 
érseki kettős kereszt előlvitele mellett a plébános! lakból 
a templomba vezetteti. Itt imádságát végezvén és vecser- 
nyepalástot (pluviálét) s püspöksüveget vevén , megin­
dult a Kálváriához a körmenet. Ajtatos énekek zengede- 
zése között odajutván, a nagym. érsek először a sirkápol- 
nát. azután az e fölött emelkedő keresztet szentelte föl. 
Könnyek tolultak mindenki szemeibe, midőn a megszentelt 
kereszt előtt az egész papság térdre omolván, azt a fő­
pásztortól kezdve valamennyien szeretet- és hálacsókjaik- 
Kai illették. A nemcsak katholikus hívekből. hanem szá­
mos más vallásunkból is összegyűlt nagy sokaság elérzé- 
kenyülése a legfőbb fokra emelkedett, midőn a fölszente­
lést végzett főpap ott a kereszt előtt szót emelvén, a há­
rom kereszt jelentését megmagyarázta. Beszéd után a ká­
polnába lemenvén, ott az első áldozatot mutatta föl a 
buzgó főpap, mellynek végeztével a jelen volt híveknek 
negyven napi búcsút hirdettetett. Ezután a proccssio az 
anyaegyházba visszatért. hol az Oltári szentséggel áldás 
adatván, és a nagymélt. érsek a plébános! lakba visszave- 
zettetvén, t minden jelenvoltak szivében mély benyomást 
tett ünnepélyes ajtatosság befejeztetett. Adja a fölfeszi- 
tetett Jézus . hogy ezen, az emberi nem iránti végtelen 
szeretetének emlékére emelt díszes Kálvária valamint az 
egész vidéknek ékességére szolgál, úgy Alsó-Ábrány és 
környéke katholikus híveiben a katholika hit és anya- 
szentegyház iránti ragaszkodást öregbítse, őket a jámbor 
keresztén) eleire hathatósan emlékeztesse és buzdítsa, és 
rajok az ég bőséges áldását hozza a buzgó lelkipásztort 
ped'g Im-ei lelki javának előmozdítására fordított áldoza­
táért jutalmazza ' Végre kegyelmes főpásztorunkat, ki 
semmi fáradságtól sem ijed vissza, midőn a hivek buzgó - 
ságát nevelheti. a föl séges lncri a legkésőbb korig bol­
dogul éltesse' '

Különfélék.
Edelmann Károly pesti könyvárusnál 12 pgő kraj­

cárért következő röpirat kapható : Sacra Regni Hungá­
riáé Corona undecim captivitatibus exsoluta. Ab Andrea 
Ráez. Archi-Dioecesis Strigoniensis Presbytero.

T Társulati uj tagok. A szentesi kerületből: 
Nt. Gyurinka Antal, szentesi káplán ur. T. ez Gombos 
György ur. szentesi lakos. A pesti kerületből: T. ez. 
Möszmer József ur. kereskedő. A kassai kerületből : 
kt' ^ ' *ncze apát, főesp. és s. a. újhelyi plébános ur.
ist. Stumph Antal, felső-vadászi pléh. ur. Az eszter­
gám i kerületből : Mt. és lt. Németh György, vál. tribu- 
niczi püspök, apát és kanonok ur. Kalocsai megyé­
ben T. ez. Devics Gábor, madarasi jegyző

Nt. Mayrholfer József ur, Győrött a Lelki- 
pasztorság- s keresztény Erkölcstan rendes tanára a lel-

kipásztorságtanról már 12 év óta tartott felolvasmányait 
könyvben ki akarja adni, mind a hit tani iskolák, mind pe­
dig azon fiatalabb papok számára, kik a papi csődvizsgá­
latra készülnek. A kiadandó munka iránt kedvező elövé- 
leményt nyújt azon körülmény, hogy a tudós szerző ur 
maga is több évig a lelkipásztorkodással foglalkozott, s 
12 év óta ezen tudománynak rendes nyilvános tanítója lé 
vén, épen nem idegen tárgyba kap a munkának kiadásá­
val. A kik ezen munkát megszerezni óhajtják, csupán be- 
< ses ne\ eiket tudassák a fönttisztelt szerző úrral Győrött 
A három részből álló munka ára az előfizetők számától 
log Íuggm, 3 p. forintot azonban alig fog meghaladni — 
Szinte a fönttisztelt szerző úrtól nem rég jelent meg e 
munka: A hitelemzestan szabályai szerint kidolgozott 
\ a las. Előadások. Mint iskolai segédkönyvet a 
rendes öreg Katekismust követve Útmutatásul a serdülő 
kath. ifjúságot oktatók számára. 2 kötet. Szerző „r a kezdő 
katechetaknak könnyebbségére e munkába mindazt egv- 
begyiijté s hitelemzési szabályok szerint előadá. mit ré- 
szint idevágó jeles könyvekből kiszedett, részint kisded 
tanítvány! oktatásában czélhoz vezetőnek maga tapasz­
talt. A munka mélt. és főtisztelendő K a r n er Antal 
gyón püspök s udvari tanácsos urnák van mély hódolat 
tál ajanlva. Az első kötet 236. a másik 39Ö lapra terjed 

Aachenben csak néhány év előtt támadt co-y j é ' 
zus sz. gyermekről nevezett kolostor, mélh-nek 
mar is a Kajna-tartományokban hét fiókintézete van hol 
nagy aljassal működik. A jámbor nénik tanítanak ■,’vá 
rosi leányiskolákban, s ápolják a magokra hagyott sze 
geny gyermekeket. Házukban nagy számmal lehet gyér 
mekeket látni, kik egy néne felügyelete alatt majd imád 
koznak, majd ismét a legszebb női munkákat készítik 
Különös figyelmet érdemel az, hogy ezen kolostor tagjai' 
,3met felt3bltak 3 középkori hímzés mesterségét s 
így ismét a legizletesb egyházi ruházatokat készítik Sa­
ját házi kápolnájuk szamára az egyházi öltönyeket mind 
got h stylben készíttették. még az albákat is. M ir is 
több főpapoktól megbízást kaptak egyházi ornatusra mel- 
Iyek készítésé Den az intézeti leányok is képesek már őket 
segíteni. Reményiem lehet, hogy ezen intézetből fog k. 
indulni az egyházi ruhatárak teljes, egyházi stylbeni re­
formja. A ki goth-alakú templom számára egyszerű de 
teljes s egy házi as ornatust akar venni, az 200 tallérért a 

' fentnevezett intézetben azt dalmatikákkal együtt mv,s- 
szerezheti. °

Az esztergomi basilica bel feldíszítésében m Né 
met h György ez. püspök és kanonok mint építési fel­
ügyelő lelkes es lankadatlan szorgoskodása folytán azil- 
leto művészek nevezetesen előrehaladtak A freseo-fest 
menyek es márvanyozások egészen, az aranyozások rész­
ben bevegezvek. Jelenleg az állványok leemelésével fog- 
lalatoskodnak, s par hete. hogy ezen faerdöt kifelé hord-
jak, s mégis alig ismerhetni rá, hogy valami kivittetett 
volna.

Csőd. Bakony-Koppányiján megürült a ta­
nítói s a vele összekapcsolt jegyzői hivatal. A concursu- 
aiis nap november 21-kére van kitűzve

Kiadja „a jo es olcsó könyvkiadó társulat,“ szerkesztő BLÜMELHUBER FERENCZ.
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